

山东师范大学
硕士研究生入学考试试题

考试科目名称：新闻与传播专业基础

试题编号：440

- 注意事项：1. 本试卷共 4 道大题（共计 8 个小题），满分 150 分；
2. 本卷属试题卷，答题另有答题纸，答案一律写在答题纸上，写在该试题卷上或草稿纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
3. 是否允许使用普通计算器 否 。

一、简答题（每小题 10 分，共 40 分）

- 1、简述消除市场经济对新闻媒介负面影响的有效措施。
- 2、新闻标题的特点与作用有哪些？
- 3、简述库利初级群体概念及现实意义。
- 4、互联网是怎样发挥其环境监视功能的？

二、论述题（每小题 20 分，共 40 分）

- 1、谈谈你对大数据的理解，及其对当下新闻传播业务的影响。
- 2、结合实例分析，互联网传播的迅速发展，对传统的传播理论产生了那些影响和冲击。

三、消息写作（30 分）

阅读下面的材料，写一篇消息

要求：1、自拟标题。2、以“本报 X 年 X 月 X 日电”为消息题头。3、字数不少于 500 字。

新华社主办的《新华每日电讯》最近报道了北京临川育人学校，这个校名中有“临川”二字的民办学校，其特异之处在于，不仅是江西临川人创办的，为在京的江西籍孩子服务，而且“教育理念、教学模式、教材教法与江西临川同步，骨干教师也来自临川”，更重要的是最后还能与江西的高考无缝对接。

“把故乡的学校移植到北京”，临川育人学校创办者的灵感，自然是因为现实的触发。据不完全统计，江西籍在北京经商务工人员超过40万人。对这些在北京生存发展而又没有北京户籍的人来说，他们中的大多数都面临着子女在北京上高中难、在北京高考更是天方夜谭的困局，因为根据《北京市中小学校学生学籍管理办法》，户口在江西老家的来京就读学生均无法报考北京普通高中。

无奈之余，很多人选择将孩子送回老家读高中。但对一个从小在北京居住、习惯了大都市生活并且念完小学、初中的孩子来说，故乡也许只是一个空洞的符号，环境的突然改变却往往意味着更多的隐患。

“我们办学的初衷，就是为了服务江西在北京打拼的这个群体。”创办者如是说。就是这样一个初衷，惠及了许多孩子和家庭。

当然，这个初衷难免有“妥协”的成分。每个人受教育的权利天然平等，从这个谁都无法否认的判断出发，临川育人学校创办者的角色似乎略显灰色。然而如果承认不论发生什么事情，都不应该耽误孩子的教育，那么就会同意起而能行的价值或许远在坐而论道之上。

临川育人学校的创办者坦陈，“我搞教育这么多年，知道北京的教育资源是有限的，全国各地的人都在这里上学，北京的教育资源满足不了。其次，这个城市的承受能力也容纳不了。北京教育现在处于一个两难的境地，外地人在这里上学很难，如果放开高考北京承受不了，不放开又跟公平教育不符。放开与不放开都带来很多问题”，“与其抱怨去打‘口水仗’，不如寻找一个更好的方式，来缓冲眼下的矛盾和冲突。”

北京临川育人学校受到了各方的欢迎。江西籍学生及其家庭之外，站在政府的角度，不仅没有花政府的一分钱，还自动消除了一些不稳定的因素，而对于京籍学生来说，也不构成任何的利益冲突。走出无休无止的无谓争议，找到现实可行的妥协办法，这其实是很高的智慧。

从灵感的触发，运用高度的智慧，到结成果实，这个过程不可能一蹴而就，因为中间还潜藏着多种变量。北京临川育人学校肇因于一位老教育工作者的灵感，投资者则是“几位在京企业界比较成功的江西籍人士”。而这种异地办学最

后能够成功，用创办者的话说，关键是获得两地政府部门的认可和支持。

政府部门支持社会力量异地办学，民间资本积极投入民办教育领域，让一个看起来似乎很难的“北漂”子弟受教育问题得到了缓解，应该为此击节称赞。但在称赞之余也不能忽视一个大的背景，即在国家政策的引导和鼓励之下，民间资本能够进入的领域已经越来越广阔。以民办教育为例，近年来国务院多次发文拆除民资进入的障碍，尤其是2015年1月传出修法的消息，民办教育“不得以营利为目的”的限制将被废除，更被视为中国民办教育发展的重要里程碑。

一个老教育工作者的灵机一动，几位成功企业家的一拍即合，酝酿成就了一个成功的民办学校，解除了众多家庭的后顾之忧，在以往各执一词争执不下的矛盾中找到了一条各方都能接受的中间路线，其中体现的是民间资本的力量、是社会的智慧。但毫无疑问，这些力量和智慧要得到最好的发挥，必须有足够的空间和舞台，营造这样的空间和舞台，政策的更新、制度的改革可谓至关重要。而一旦有了这样的空间和舞台，许多让人头疼的社会问题未必没有迎刃而解的希望。

北京临川育人学校是一所学校，但其从创办到成功所带来的启示，也许并非教育一个话题所能涵盖。

四、评论写作（40分）

阅读下面的新闻背景材料，写一篇新闻评论。

要求：1、自拟新闻评论标题。2、论点突出，论证充分，逻辑严谨，语言流畅。3、字数不少于800字。

重阳节当天下午，一场别开生面的读者座谈会在国家图书馆进行。10多位银发老人围坐一堂，畅聊“互联网如何改变阅读和生活”。当使用电脑和智能手机都不再是难事，当网上冲浪变得稀松平常，老人们感慨，又一个新世界向他们打开。这些“30后”搞懂了APP、玩转了微信，也萌生了新的学习目标——学会逛淘宝、手机银行转账。